

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXVII.-Número 8 082

Jueves 9 de diciembre de 1926

Calle de Santander, 10 y 12.--Teléfono 1-5-2

Noticias históricas burgalesas

por D. LUCIANO HUIDOBRO
Cronista de la provincia

Con ocasión de las fiestas solemnísimas, que las Religiosas franciscanas Concepcionistas de San Luis de esta ciudad celebran para honrar la beatificación de su fundadora, la ilustre dama doña Beatriz de Silva, publicamos algunos datos sobre la historia de este observante Convento.

Su primera fundación tuvo lugar en 1526 en las afueras de la villa de Santa Gadea del Cid (Miranda de Ebro), donde aún quedan altos muros, no lejos del Santuario de Nuestra Señora del Espino, y se debió al adelantado de Castilla don Antonio de Padilla y su mujer doña Inés Enriquez, señores de la villa, quienes aprovecharon el solar, que antes había ocupado el Convento de religiosos franciscanos de la observancia, fundado por Fr. Lope de Salinas, en 1458.

El año 1589, considerando que estaba mal fuera de poblado, dió licencia don Cristóbal Vela, Arzobispo de Burgos para trasladar la comunidad a esta ciudad, como así se efectuó en aquel año, viniendo en dos veces en coches con ayuda de los nuevos adelantados don Juan de Padilla y doña María de Acuña, sin duda accediendo a los deseos de su hija doña Casilda, que fué abadesa de dicha comunidad, e instalándose en la calle de la Puebla, en una casa de don Francisco de la Presa, que alquilaron para este efecto, (hasta que compraron el sitio que hoy tienen, a donde pasó el convento el año de 1591), a Alvaro de Cuevas en 13 de diciembre de 1590.

La familia de los Presa, establecida en esta ciudad desde el siglo XVI, descendía del solar de su apellido, de hidalgos notorios, sito en el valle de Llodio (Alava) y dependiente a su vez del de Nuncibay, comenzó en Burgos por don Juan de la Presa (nieto de Domingo de la Presa y Marina del Hacha, y biznieto de Pedro Sainz de la Presa y María de la Presa), quien vino a los quince años a

Castilla y después de vivir aquí otros quince aproximadamente se estableció y casó con Madama de la Presa. Se ocupaba en negocios de mercaderes y alguna vez volvió a su tierra. Así consta en la ejecutoria ganada por don Francisco de la Presa en 1558 y 1562 en la Real chancillería de Valladolid.

De las declaraciones de los testigos, que figuran en el expediente de concesión, se deduce que fué hijo de don Juan. Desde Burgos fueron a Nantes (Francia) donde emparentaron con la familia de los Santo Domingo, establecida allí desde 1522.

Don Francisco, además de su palacio en la calle de la Puebla, inmediato al arco de San Juan, hoy propiedad del señor Azuela, quien lo heredó de don Francisco de la Moneda y Quintanadueñas o sus descendientes, que heredaron a su vez el mayorazgo fundado por don Francisco de la Presa, tenía en la misma calle las casas alquiladas por Alvaro de Cuevas y otros señores, y son las que se levantaban en el emplazamiento de la casa número 25 duplicado, edificada en este siglo por el señor Arasti, y que hemos conocido sirviendo de colegio de segunda enseñanza llamado de San Luis Gonzaga. Eran grandes y altas. Constan de un piso bajo de piedra de sillería con grande arco de entrada, de medio punto, donde campeaba el escudo de Fañez de Minaya, ahora conservado en un accesorio de la nueva casa, el cual nada tiene que ver con el de la familia de la Presa, y que puede verse sobre una de las ventanas de la casa antes citada, en el presbiterio de la iglesia de San Lesmes y en la granja de Villargamar, edificados por la misma familia y sus descendientes.

El resto de las casas era de ladrillo y constaba de dos pisos, si mal no recordamos, tipo burgalés del siglo XVI.

Desde allí se trasladaron las religiosas a los dos años al actual convento, que se levantó en un

sólo año. Contribuyeron a su edificación con gruesas cantidades el dicho adelantado, especie de autoridad suprema judicial y administrativa en Castilla y su mujer.

En 29 de julio de 1592 compraron a Diego González de Medina Santo Domingo Manrique y a doña Ana María de Santo Domingo Manrique, su mujer, vecinos de Burgos, según escritura otorgada en Valladolid, las casas principales de Vega con sus accesorios, huertos, fuente, estanque, herrenes y todo lo demás por doscientos seiscientos sesenta y cuatro mil ochocientos noventa y dos maravedises.

Antes habían pertenecido a doña María de Bernuy, quien otorgó a favor de don Alonso de Santo Domingo, hijo del célebre don Juan de Santo Domingo (corregidor de Burgos, gran amigo de Carlos V) y de doña María Manrique de Luna su esposa, suegro de don Diego, una carta de venta de dichas casas en 3 de octubre de 1585 ante Francisco Alonso de la Torre Frías, escribano del número de esta ciudad.

Como es sabido en este barrio tenían las familias principales de Burgos casas de campo, palacios y huertas de recreo, de lo cual quedan aún bastantes pruebas.

La iglesia se hizo de nueva planta con ayuda de don Luis Oliva, canónigo de esta ciudad, quien dió en 1595 diez mil trescientos ducados para la obra e hizo su testamento en 19 de octubre de 1616, y de doña Bernardina de Aguilar, que legó todos sus numerosos bienes a la comunidad, mandando se la enterrase con toda su familia en la iglesia conventual y dotó la sepultura, imponiendo la obligación de ciertos sufragios perpétuos a 5 de noviembre de 1598.

El año de 1613 salieron de este convento tres religiosas para fundar en Alfaro el de su orden.

En 1614 se cerró el convento de Concepcionistas de Bilbao y fueron a fundar de nuevo las burgalesas.

El 2 de diciembre de 1618 salieron para Burgos los comisarios encargados de recoger las monjas de este convento que habrían de fundar casa de su orden en Agreda: Fr. Tomás González, don Juan de la Torreclilla, Fr. Francisco Coronel y don Mateo Orovio; las

monjas eran Sor María Bautista de Bergara, Francisca de Villegas y Martina de Marañón. A principio de enero partieron todos para su destino, llegando a Soria el día 6 del mismo mes, año de 1619 y ellas se hospedaron en casa de don Jerónimo Camargo. En 13 de aquellos meses se estableció ya la clausura.

Allí permanecieron hasta 13 de agosto de 1623 en que regresaron a su convento de Burgos, después de haber tenido la dicha de tratar y ser maestras de novicias de la venerable y gran escritora doña María Coronel, conocida con el nombre de Madre María de Jesús de Agreda, autora de la «Mística Ciudad de Dios», de su madre doña Catalina de Arana y de su hermana Sor Jerónima de la Santísima Trinidad.

El dos de junio de 1624 fué un día fausto para la comunidad, pues entró en el convento la imagen de Nuestra Señora de la Viña, llamada así por haberse hallado en una tierra destinada a este cultivo en término de Valladolid, en ocasión de hallarse allí la reina doña Margarita de Austria, esposa de Felipe III, y en esta casa recibió fervoroso culto hasta la invasión francesa en que desapareció junto con un libro comenzado en 1605, donde se hacía relación de las gracias dispensadas por la Santísima Virgen bajo esta advocación, como p. e. sucedió con un joven completamente tullido, que sus padres le encomendaron, ofreciendo si sanaba, dar para su culto el trigo que pesara y al punto sanó, pudiendo ir por su pie a dar gracias a su bienhechora. Sus padres continuaron dando otro tanto cada año con el mismo destino, según lo habían prometido.

En 1677 poseía el patronato del convento el duque de Lerma, quien lo heredó de los Adelantados de Castilla señores Padilla y proveía cinco plazas en él. Antes habían sido siete.

(Continuará).

"RIOJA TOLOÑO" VINÍCOLA
75 céntimos botella
De venta en todos los establecimientos

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».

Sección Deportiva

EL PARTIDO DE ENTRENAMIENTO EN ZARAGOZA.

Con asistencia de numeroso público que asistió al campo del «Zaragoza», y con gran expectación, se jugó ayer tarde el partido de entrenamiento entre la selección aragonesa y el equipo nacional, que se alinearon en la siguiente forma:

Zamora; Vallana, Montesinos (que sustituye a Pasarin); Matías, Gamborena, Mauricio; Piera Samitier, Errazquin, Carmelo y Sagibarba.

Selección aragonesa: Viardona; Urdiros, Ferrando; Arilla, Esparza, Saez; Monforte, Armas, Oscar, Lerchundi y Güell. Arbitra Adrados, del colegio aragonés y como jueces de línea actúan Tudeja, y Cenzano, del mismo Colegio.

La selección nacional viste maillot rojo, y la selección aragonesa azul.

El primer tiempo, en el que dominan los aragoneses en general, termina con un empate a cero.

El segundo tiempo empieza con un boteo tenaz de la portería de Zamora. Hay un momento de peligro; Oscar se dispone a chutar de ante de la portería, que salva Montesinos tirándose a los pies de aquel.

Los nacionales se internan en campo aragonés. Gamborena pasa a Piera y este a Samitier, que remata de cabeza, marcando el primero de la tarde.

En una avanzada de la selección aragonesa, Arilla pasa a Armas y este sorteando a los medios y defensas nacionales, logra el tanto de empate.

El equipo nacional reacciona y hay una jugada notable de Piera y Samitier, aunque sin resultado práctico.

EL REAL MADRID VENCE AL RACING.
En el Stadium Metropolitano y con gran entrada, se celebró partido de campeonato entre el Racing y el Real Madrid.

Había gran expectación. Ambos clubs alinearon sus mejores equipos.

En el primer tiempo hubo un ligero dominio del Madrid, que consiguió un goal.

El segundo tiempo se jugó con gran codicia y dominio alterno, pero no alteró el resultado de partido, que terminó con uno a cero en favor del Madrid.

EN LA INAUGURACION DEL MONUMENTO A «PICHICHI».

Bilbao.—Ayer tarde se inauguró en San Mamés el monumento al que fué gran jugador internacional Rafael Moreno «Pichichi», depositándose varias coronas.

El encuentro celebrado con este motivo, ha sido un gran triunfo para el Athletic, que marcó tres a cero en el primer tiempo y cuatro a dos en el segundo, demostrando una superioridad enorme sobre el Arenas.

Venció el Athletic por 7 a 2.

OTROS PARTIDOS.

En Barcelona, en el campo del Sabadell, contendieron el Deportivo Español y el Athletic de Sabadell, venciendo los españoles por tres tantos a uno.

—En el campo de las Cortes y con gran animación, se jugó el segundo match entre el campeón de Alemania Furtth y el club Barcelona, que se alineó sin Samitier, Piera y Sagibarba, que se encuentran en Zaragoza y sin Alcáñara y Pedrol, que están enfermos.

Quedaron empatados a tres. En Castellón jugaron partido de campeonato el Castellón y el Burjasot, venciendo éste por dos a uno.

—En Sevilla el equipo titular venció por cuatro a uno al Iberia.

EL PARTIDO ESPAÑA-HUNGRÍA

En Vigo se están ultimando los preparativos en el campo del Celta para la celebración del partido España-Hungría, habiendo aumen-



EL SEÑOR

D. BASILIO MANZANEDO IBEAS

Secretario de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

El Consejo Directivo de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos,

Su desconsolada esposa, doña Teodora Duque; hijos, Estanislao, Rosario, Teófilo, José María, María del Carmen, Elena, Cecilia, María, Angel, María Asunción, Esperanza y Casilda; hijo político, don Estanislao Abad, sargento del II.º ligero de Artillería; nieto, hermanas, María y Elena Manzanedo; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia;

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al oficio de sepultura que se celebrará mañana viernes a las nueve y media, en la parroquia de San Cosme y San Damián y acto seguido al traslado del cadáver a la parroquia de San Vicente de Villayuda, donde se verificarán la misa de entierro y el sepelio.

Los funerales se celebrarán los días once y trece del actual, a las diez, en Villayuda

Burgos, 9 de diciembre de 1926.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El duelo se despidе en la casa mortuoria, San Pablo, 12

En las Reparadoras se celebrará un novenario de misas rezadas

tado las localidades hasta el número de 12.000.

En la secretaría del club Celta se reciben muchos pedidos de localidades, principalmente de Portugal.

En honor de los jugadores húngaros se celebrarán varios agasajos.

EL PARTIDO MADRID-BUDAPEST

La selección Centro ha designado al equipo que ha de representarnos en Madrid en su encuentro contra los húngaros.

El equipo seleccionado es el siguiente:

Martínez; Quesada, O'aso (A); Marín, Tuduri, Peña (J. M.); Méndez o Maín, Vaquerria, Mondardín, Uribe (L.), O'aso (L.)

La Tuna de Valladolid

En el correo de la mañana llegaron a nuestra ciudad los 32 simpáticos estudiantes vallisoletanos que componen la «Tuna», que recorrerá distintas poblaciones en busca de fondos a beneficio del Patrimonio Universitario.

Componen la «Tuna» tres comisionados, director, abanderado, cinco violines, dos laúdes, cuatro bandurrias, trece guitarras y tres panderas.

Esta mañana la han consagrado a visitar a las autoridades y esta tarde a obsequiar con sendas serenatas a las gentes madrinas nombradas, señoras María Barbadillo, Aurita Carazo y Purita Santamaría, a las cuales se les confiará el honor de guardar alternando la bandera de la Tuna.

La «Tuna» que está muy bien ensayada, trae un variadísimo repertorio de obras de baile y de concierto.

Entre los actos señalados figura, una función mañana en el Coliseo y un baile en el Salón el sábado.

La Patrona del Cuerpo de Prisiones

Ayer, y con motivo de celebrar la Patrona del Cuerpo, se celebró la repartición de premios a los penados que más se han distinguido por su aplicación y comportamiento, acto en el que se han descubierto dos hermosos cuadros al óleo, pintado por el gran artista y penado Félix del Olmo, y que representan los sueños del Quijote en su prisión, y el otro, a la eximia escritora y gran penalista doña Concepción Arenal.

Hablaron los señores don Félix Carreño, maestro de la Prisión, don Manuel López Pereda, capellán del establecimiento, el joven y culto oficial don José Ruiz Giménez, el administrador don Nicolás Sandoval, que en breve discurso interpretó la significación del acto y el director don Anastasio Martín, con verbo cariñoso extractó a todos los penados al más exacto cumplimiento del deber.

Todos ellos fueron calurosamente aplaudidos.

También y con este motivo hizo su debut el orfeón que no hace aún dos meses se formó.

Ha sido verdaderamente conmovedor el acto al parecer tan insignificante, y ojalá que sigan repitiéndose pues incluye de una manera asombrosa en el ánimo del penado, que por su enmienda y de esta manera cumple con nuestra sagrada misión de regenerar al delin-

J. ARES.



Los que trabajan mentalmente

«necesitan poseer nervios robustos y sangre sana. La buena alimentación, las digestiones regulares y un excelente apetito son condiciones precisas para el bienestar corporal. La

Somatose

estimula el apetito, nutre, vigoriza y hace que el paciente adquiere un aspecto sano; en una palabra, es el remedio que devuelve la salud. Tome Vd. Somatose y su salud será floreciente.

La ganadería mejora

Los veterinarios y ganaderos observadores lo afirman, al ver desarrollo y engorde en ganado joven, con pelo lustroso, redondez de sus formas y presentación arrogante, teniendo seguridad que es debido al uso del «Engorde Casillano Liras», que proporciona gran apetito. Efectos notables en cerdos, vacuno, mular y lanar, poniendo doble las gallinas. En Farmacias y Droguerías.

En las Hijas del Calvario

Por los católicos de Méjico

Según se anunció en el lugar correspondiente, estas religiosas celebrarán solemne novena de rogativa a Nuestra Señora de Guadalupe, Patrona de Méjico.

En esta novena, elocuentes oradores disertarán sobre temas relacionados con la persecución, san griega, neroniana, que sufren los esforzados católicos mejicanos. Iniciándose el novenario con reflexiones sobre la solidaridad cristiana, se pondrán de relieve los lazos especiales que unen a los españoles con los mejicanos y se hará énfasis en el poder de la oración en común; y se tratará del amor de los mejicanos a su Virgen guadalupense; y presentándose a la Virgen como auxilio de los cristianos, se darán las poderosas razones por las cuales Dios permite que sus fieles sean perseguidos; y porque son idénticas las tramas de esas persecuciones a las empleadas con los cristianos de los primeros siglos; y se verá patente que hoy lo mismo que entonce, surgen por doquiera y sobre todo en Méjico, valientes heroicos defensores de la fe; para terminar el último día con un brioso canto al día del triunfo de los católicos mejicanos, del cual la aurora ya empieza a clarear.

Mejicana fué la fundadora de este moderno Instituto de instrucción y caridad, y de misiones, en Méjico sufren Dios sabe cómo (ninguna noticia se tiene de ellas hasta la fecha) centenares de hijas del Calvario, que desde sus cincuenta y tantos colegios y casas benéficas y de misiones, hacían, hasta meses hace, tanto bien; mejicanas son las dos reverendas Superiores que en este noviciado de Burgos edifican con sus virtudes a tantas novicias, que atraídas de toda España, encuentran aquí la adecuada formación religiosa, para después marchar a Jerusalén, a Méjico o a las misiones, doquiera les llame la providencia.

Nada más justo que este moderno y benemérito Instituto religioso honre a la Virgen de Guadalupe y que nosotros los burgaleses vayamos a rezar con ellas en favor de los católicos de Méjico.

Burgos 9-11-1928.

TEATRO PRINCIPAL

El domingo estreno de la super-película

El Diablo Santificado

Exito formidable del malogrado Rodolfo Valentino

El Cuerpo de Oficinas Militares celebra la fiesta de su Patrona

El personal del Cuerpo de Oficinas Militares residente en esta plaza celebró ayer con un banquete en el Hotel «Vascongada» la solemnidad de su Patrona, siendo leídas al principio del acto por el señor Ungo de Velasco unas cuartillas acerca del compañerismo, quien con sencillez y verdadero entusiasmo puso de manifiesto el elevado concepto que este le merece y la importancia que para todas las corporaciones tiene; por lo que fué muy aplaudido y felicitado.

Con escogidas piezas amenizó el acto el señor Urbiola, también del Cuerpo de Oficinas militares señalándose por sus extraordinarias dotes artísticas - musicales siendo muy ovacionado.

A la hora del café se presentaron en el local el Excmo. Sr. General Mantilla, gobernador accidental de esta plaza, con el secretario de dicho Centro comandante de E. M. señor Carpio, dedicando el general palabras de elogio al personal de Oficinas militares que fueron contestadas por los jefes del mismo con frases de agradecimiento, consideración y respeto.

El acto terminó dentro del mayor entusiasmo, oyendo los comensales puestos en pie la Marcha Real y dándose los vivas de rigor en tales casos.

Se cursaron circulares de salud a los Centros y Dependencias de todas las regiones.

Chrysler

No olvidar que esta excelente marca tiene carrocerías y modelos para todos los gustos y para todas las fortunas por pequeño que sea su presupuesto.

Todo comprador de coche, no debe desistirse de poseer un coche de categoría como este, sin visitar al representante antes de comprar otro.

Se cursaron circulares de salud a los Centros y Dependencias de todas las regiones.

Subasta

El domingo día 12 del mes actual, a las doce de su mañana, se verificará en el Palacio de Saldanuela (Burgos) para la adjudicación al mejor postor, de la corta señalada en el monte titulado «Don Pedro» propiedad de los señores herederos de don Norberto Barbadillo (q. d. h.).

Informarán, en Burgos, don Claudio Manrique, Plaza Mayor, 61, y en Covarrubias, don Víctor Tejada.

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

San Juan, 65, entresuelo. Teléfono 411

Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso

LOS AUTOBUSES

Confirmando la noticia de que daba mos cuenta días pasados relacionada con los autobuses podemos afirmar que el asunto está en muy buenas manos y que los más interesados en el negocio, lo han estudiado muy bien y han de ser ellos precisamente los que le dirijan, evitando así tener que encomendarse en manos más o menos expertas que podrían hacer fracasar un negocio que esperamos sea de positivos resultados.

Podemos adelantar a nuestros lectores que las personas a que nos referimos, son industriales de esta capital muy competentes en asuntos de automóviles. La cosa, pues, no puede ir por mejor camino y aunque hoy no podemos ser más explícitos, lo seremos muy pronto.

TEATRO PRINCIPAL

El domingo estreno de la super-película

El Diablo Santificado

Exito formidable del malogrado Rodolfo Valentino

La Patrona de la Infantería

Hoy han dado fin, conforme al programa que publicamos anteayer, los festejos que el Arma de Infantería ha dedicado a su Patrona.

Ayer tarde, a las seis, hubo baile en el patio del regimiento de San Marcial, que estuvo muy animado, y a las seis y media, se quemaron unos vistosos fuegos de artificio en el patio de San Marcial, entre el alborozo de la tropa.

Esta mañana, siguiendo la piadosa costumbre ha tiempo establecida, a las diez y media se ha celebrado por el señor capellán castrense don Luciano Gallo, una misa de difuntos por los soldados del Arma de Infantería fallecidos en campaña.

Asistieron al acto religioso los señores jefes y oficiales francos de servicio pertenecientes al Arma y una compañía de cada uno de los regimientos de la guarnición de esta plaza, con bandas y música.

Para guardar finca

dentro de la población, se desea matrimonio sin hijos, jornal ro, sueldo fijo. Para informes, Puebla 25, fábrica.

Automóvil

Hispano (Suiza), Modelo 16, Limousine, Gran lujo, se vende en muy buenas condiciones. Isla, 51.

Meritorio

De 12 a 15 años para oficina, se necesita, se le enseñará Mecanografía, Taquigrafía Contabilidad etc. General Sanz Pastor, 13 2.ª derecha.

Automóvil

Panhard, 16 H. P. sin válvulas, doble acción en imeliorante est. do se vende a precio increíble. Isla, 51, oficina.

Ebanistas

Se necesitan en los talleres de Lara, Isla 15 y 15.

Automóvil

Moo -C upé dos asient s, 6 cilindros, sin multiplicar y rd dera oc sign, se ce de muy bar to Isla, 51.

Suelos

Para lustrar nada mejor que Cera-Keros, Ceraña Viuda de Diaz Güemes, aloma, número 10 teléfono número 518

Anuncio

Por cesación en la abrenza se venden dos mulas de labranza cerra as, de siete cuartas y siete dedos, y dos yeguas con sus crías, de siete cuartas y media, de 5 y 7 años de edad.

Su dueño, don Sebastián González, Padilla de Anajo.

Salón Parisiana

Mañana viernes, a las siete y a las diez la estupenda comedia en cinco partes,

LA LUCHA POR LA VIDA

Fva Novack, y williams Rairbanks, derrochan sus entusiasmos y consiguen en esta producción un resonante triunfo.

Otros estrenos cómicos. butaca 0,60. Pronto: La Bejarana, por e a Escudero; El domingo «Sandy» super-producción gigante FOX por Magde Belami,

Pañería del Norte

Completo y bonito surtido de géneros de abrigo para señora y caballero.

Plaza Mayor, número 40.--Burgos

Academia General y Técnica de Ferrocarriles

Con profesorado idóneo y competente para la preparación completa de Teógrafías, factores, revisores o interventores, personal de oficinas e intervención, jejes de tren o conductores, guarda-frenos y demás personal ferroviario afecto al servicio del movimiento

Probables oposiciones muy en breve. Informes y matrícula (provisionalmente): General San Pastor, 13, 2.ª, derecha Escuela Particular de Comercio. Las clases darán principio el 1.º de enero

Instalaciones telegráficas de Morse y telefónicas para la enseñanza

CARIDAD

LO QUE ES LA OBRA DE LAS ESCUELAS DOMINICANAS

Solemne, y más que solemne conmovedor, en su sublime sencillez, fué el acto que el lunes celebró esta Real Asociación en la capilla del Instituto Teresiano, con motivo de acercarse por primera vez a la Sagrada Mesa, una alumna de 15 años de las Escuelas.

Tal vez sea este el caso primero que registre en sus anales nuestra Obra, que es ésta una región eminentemente cristiana y en ella cuidan mucho todos, y de un modo especial los señores párrocos, de los niños; más vino ésta de otra provincia y era éste su caso en toda su desoladora realidad. Tenía 15 años y no sabía que Jesús estaba en el Sagrario, llamándola, esperándola.

Para que lo aprendiese y pudiese acercarse a participar de los bienes infinitos que en el Sacramento de amor vierte a raudales sobre las almas el Prisionero Divino. El la trajo a nuestras Escuelas e hizo que la señorita directora de la de San Cosme, a la que asiste, se enterase de la ignorancia de esta pobrecita y que sintiendo brotar en ella vehementemente ese instinto, ese innato afecto al pobre y al pequeño que es en toda mujer cristiana, y más si es española, como un sello de raza, como perfume distintivo, la tomara bajo su protección y con un amor y una constancia dignos de tan gran empresa, un día tras otro, la enseñara cuanto era preciso para que pudiera acercarse convenientemente instruida, dignamente preparada, al celestial banquete.

Dióse cuenta a la Asociación del caso y quisieron todos contribuir con su granito de arena. Así vemos a la señora presidenta que a todo atiende, al director de aquella Escuela, M. I. Sr. D. Lorenzo Dancausa, que organiza la fiesta, a una instructora que confecciona el vestido, a otras que cosen su ropa blanca. Aquellas para quienes no hubo trabajo se aprestan a dar realce a la ceremonia acompañando a la alumna comulgando con ella.

Las señoritas Teresianas nos han cedido para este acto su capilla y ha llegado su generosidad al extremo de que tras iluminar el altar con esplendidez y cantar durante la misa preciosos y sentidos motetes, haciendo suya nuestra alegría asisten con todas sus alumnas a la ceremonia y nos acompañan en la comunión.

Está la mañana húmeda, fría, lluviosa, mas en la capilla, tan saturado está el ambiente de amor y nada de lo exterior llega a nosotros. Celebra la misa don Lorenzo Dancausa, que momentos antes de repartir el divino manjar, nos dirige la palabra. Habla a la niña que por primera vez va a recibirle nos habla a cuantos compartimos su felicidad y tienen sus palabras tal fuego de Eucaristía, tan unción, tal sentimiento, que ni un solo corazón de los que escuchan puede ocultar la emoción que convertida en lágrimas asomó a los ojos. Con la alumna se acercan a comulgar doña Pilar Callen y la señorita Casilda Polo, siguen las colegialas, las señoritas instructoras y algunas alumnas que han asistido. Entre nosotras se destaca la madre de la niña que está emocionadísima.

Al salir de la capilla nos espera

TEATRO PRINCIPAL

El domingo estreno de la super-película

El Diablo Santificado

Exito formidable del malogrado Rodolfo Valentino

un espléndido desayuno, obscurido de una persona anónima.

Cuando al separarnos de nuestra alumna y de su madre, escucho las palabras de gratitud de ésta última, veo sus lágrimas y el gozo íntimo que al par se refleja en vuestro, así como la alegría de los tres pequeños que las acompañan, pienso en la razón que asistiera a cierto célebre escritor católico cuando aseguraba que la caridad es un beso de Jesucristo a los pobres.

TEATRO PRINCIPAL

El domingo es reno de la super-película

El Diablo Santificado

Exito formidable del malogrado Rodolfo Valentino

INFORMACION MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA PARA MANANA.

Mañana, a las once, en el cuartel del regimiento de la Lealtad, dará una conferencia el teniente coronel de Ingenieros don Juan Casado Rodrigo, que versará sobre «Comparación de cada especialidad con las otras armas en el combate, enlace y transmisiones».

Asistirán todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio quedando invitados los que se encuentren en otras situaciones, así como la oficialidad de complemento.

—El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, en telegrama dirigido al Excelentísimo señor Capitán general de la región envía un cariñoso saludo a todos los Cuerpos pertenecientes al arma de Infantería, Jurídico, Sanidad, Estado Mayor, Oficinas militares, Intervención y Carabineros., con motivo de celebrarse la fiesta de su Excelsa Patrona.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede placa al teniente coronel don Pedro Martín Rodríguez y cruz al comandante don Julián Jiménez Millas, al capitán don Agustín Manzanedo Prieto y al teniente don Daniel Iglesias Franco, todos de Infantería y de esta región.

DESTINOS

Sanidad Militar. — Capitán médico don Juan Diego Ortega García, del regimiento de Lanceros España, 7 de Caballería y en comisión en las Unidades de Infantería expedicionaria en Adxir, al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Larache núm. 4.

RECOMPENSAS

Por méritos contraídos en África se concede cruz de primera clase de María Cristina al capitán de Infantería don Pablo Sánchez Merino y de la misma clase del Mérito Militar con distintivo rojo, al capitán de la misma Arma, don Cristino Bermúdez de Castro.

U. S. A.

Accesorios legítimos

Importación directa

: : Nuevos precios : :

AGENCIA BURGOS:

J. TINAO - PRIM, 24

Invento sensacional Gramofónico

VENTA EXCLUSIVA DE LOS LEGÍTIMOS

APARATOS

DISCOS

MARCA:

Gramophone

Palabra y Marca Registradas

EUSTASIO VILLANUEVA

Plaza Mayor 48—Teléfono, 855

La mejor solución acústica se obtiene con la

Anís de la Asturiana

F. SERRANO

Quintanar de la Orden y Oviedo

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín

PRECIOS DE FABRICA

JACINTO MANRIQUE

Lain-Calvo, 28 y Arco del Pilar

Teléfono 6-25

“EL SALON”

“LIMPIABOTAS”

Líquidos y pastillas para la limpieza de antepechos.

Cremas para toda clase de pieles. Teñidos en pieles lisas y anilopes.

PLAZA MAYOR, NUM. 13

Se alquilan

los locales que ocupó la Academia Politécnica en la calle de Santander, 12.

En el Hospicio Provincial

También en este benéfico establecimiento se ha honrado a la Santísima Virgen, en el misterio de su Inmaculada Concepción, como en años anteriores.

A los religiosos cultos han asistido varios señores diputados con sus familias.

A los asilados se les sirvió comida extraordinaria.

Suscripción popular

en favor del Patronato de San José, dedicado a recoger y educar niños huérfanos y abandonados, y destruido por un incendio

Pesetas

Suma anterior 16.198,30

Recibido en EL CASTELLANO

Los niños de las escuelas de Aranzón, por 2.ª vez 2

Sr. Maestro de Quintanaortuño 1

Recaudado en el COMERCIO DEL SR. LOPEZ GEMENO

D.ª Concha Díez del Corral 5

Un amante de los pobres 0,50

D. Martín Miguel (carnicero) 0,50

Recaudado a domicilio por el Sr. Director

Un sacerdote de Burgos 5

D. Domingo Delgado de Presencio 5

D.ª Pilar Ortega, de Zaragoza 15

Revista Catequística de Valladolid 10

D. Primo Miranda, normalista 5

D. Rogelio Marquina, normalista 5

D. Ramón del Río Cervera 5

D. José García (2.ª vez) 5

D.ª Guadalupe Gallo 5

C. y R. A. 5

P. C. J. 5

D. Domingo Rey, de Harero 10

D. Julio Antón 5

Un amante de los niños 5

D.ª Angéles del Río 3

D.ª Angéles Rodrigo 3

Una señora, un abrigo y 2

Una sirvienta 0,25

D. Teodomiro Sáiz 1

Una trabajadora 1

Una pobre 1

D.ª María Uril 1

M. S. 1

Casa de don PASCUAL QUEMADA

Ilmo. Sr. Obispo de Teruel 20

Recaudado en «DIARIO DE BURGOS»

Los niños Alfonso, Carmen y Alfredo Domingo 3

D. Venancio Tomé, una participación de lotería de una peseta en el núm. 10.386, para el sorteo del día 22 de diciembre

Total 16.340,55

Puntos de suscripción: El Castellano, «Diario de Burgos», comercio de don José Miguel Oliván, ídem de don Pascual Quemada, y domicilio de la tesorera doña Pilar López de Gemeno, comercio de Gemeno.

Farmacia: Droguería

Perfumería

DE

PEDRO MARCOS

San Pablo, 22 y Calera, 8

Teléfono 75

RELOJERIA DE

Victorino Gredilla

PALOMA, 56

Los Discípulos de San Juan en Toledo

IV. La apertura litúrgica

LAS PRIMICIAS DEL DIA.

En pie muy pronto los tres compañeros de mesa, de habitación y de turismo. Había que cebar y ellos comulgar. La cama estrecha y las breves mantas eran otro estímulo. Y el ascarse no podía dejarse para luego.

Don Julián sobre todo, a pesar de que nada convidaba al aseo y a la pulcritud, no dejaba ningún día de hacer su «toilette» con todo esmero y pulcritud. Fuimos al convento de Santia-

pero estaban ocupados todos los altares y esperando cuatro. A la Catedral. Dimos una vuelta en redondo y alrededor de las capillas: todo ocupado y por lo menos uno esperando. Me resigné, pues, a esperar al que a su vez estaba esperando en la capilla de Santa Teresa. ¡Era algo hermoso aquel despertar matinal de la Catedral! También por fuera se oía fresco y resonante el gorgor de los gorriones. ¡Cuántas misas no se dirían! Y relativamente, poca gente oyéndolas. La mayor parte estarán en la comunión general que todos los días daba un Arzobispo en la iglesia de San Ildefonso. Terminamos muy cerca de las nueve.

Y mi don Julián y yo (que el grave don Juan se nos había escabullido) nos fuimos a desayunar. Allí encontramos a don Juan y a los esposos. Y ya que el café era poco suculento, don Valeriano nos lo hizo sabroso y ameno leyéndonos una saeta que aque-

lla misma noche (noches toledanas, propicias al insomnio y a la meditación, había ido pergeñando entre sorbo y sorbo de sueño y que acababa de poner en lápiz. No la pongo ahora porque aquí abajo la encontrará el lector en triptico con otras dos que en noches sucesivas irá tejiendo el gran soñador. ¡Menos mal! Don Valeriano tenía bastante para consolarse con sus éxitos y sus saetas.

PONTIFICAL CARDENALICIO.
Pronto y aprisa para llegar a coger buen sitio. El día antes había sido la apertura profana aunque con el marco del templo. Hoy se abrían la serie de grandes solemnidades religiosas, con la pompa de una pontifical cardenalicia.

Los tres nos acomodamos en la nave del crucero (si bien contraviniendo el orden un poco elástico que la reservaba a las señoras. También era frecuente ver a señoras metidas en la masa de los caballeros, por la razón obvia de no separarse de sus esposos...) junto al coro. No era mal sitio. Sé veía bastante del lado de la epístola donde había dos grandes reclinatorios con ricos paños, destinados para los dos Cardenales asistentes, el Primado y el de Sevilla, bajo gran dosel. Pero del lado del Evangelio, donde bajo otro dosel estaría el Cardenal celebrante no veíamos nada. Se veían por momentos engruesarse la masa del público. Oleadas de sorbo mugiente murmullo de genio, que se arrapataba en torno a la capilla central y se derramaba por las dos naves laterales y en torno a los dos deambulatorios.

Se enciende la gran araña central que arranca en aquel momento vivos reflejos metálicos al flamante dorado y plateado (como si acabaran de dorar al fuego los artísticos barrotes) de las dos procesos rejas (Villalpando y Céspedes), y destacando el colosal Crucifijo que corona la que da acceso al presbiterio: ¡Cristo de la noche gregoriana, de formas alargadas, delgado, nervioso, de formidable espiritualidad! Es aque-

llo un bordado en tierra, un surte esbelto de columnas y báculos, cortado, suntuoso, de una luminosidad elegante, una floración opulenta de flameros, pscud y candelabros.

Empiezan a llegar comisiones que penetran en el presbiterio. El clero se arracima en el tablado donde está la Custodia de arte. Los canónigos tienen puesto presbiterio adentro pegando a la reja, por delante están los reclinatorios de los 32 Prelados. Llega el Ayuntamiento de Toledo en pleno. Larga estela de maceros con rojas dalmáticas. Pasan en fila los concejales, haciéndose notar dos concejales, tocadas de mantilla. Al poco rato llega la comitiva de los Prela-

los: larga procesión de señoriales capisayos. Delante los más jóvenes, luego los ya maduros, después los encanecidos Arzobispos, por fin los dos Cardenales en capisayos púrpuros y cierra el Cardenal de Granada en roja capamagna.

Rompen a tocar los órganos como prestando voz y palabra al vasto concierto arquitectural, que en aquel momento parece emborsarse desde los ventanales floridos luminosos hasta las capillas más recónditas y penumbrosas. Dan luz en el presbiterio a las 25.000 bujías y el colosal retablo se anima, resplandece y en un pleno día de claridad, deja ver el movimiento de los grupos escultóricos: los misterios de la vida y Pasión del Señor y de la Virgen. Arriba, otro Cristo colosal y a los lados y en plano inferior, los dos ladrones en sus cruces.

Empieza la misa pontifical, cuyos pasos y ritmos podemos seguir en los gestos y movimientos de los dos Cardenales asistentes, que desde aquella altura y a aquella distancia tienen majestad. Venos un momento al Cardenal celebrante cuando sube a incensar el altar y al retirarse después de inclinarse hacia los Cardenales su cabeza tocada de mitra, observamos que baja rápido, vivo, casi corriendo, a ocupar su sitio.

Gran misa de Perossi. El coro potente, rico en voces, e instrumentación (¿qué digo instrumentación? ¡aquellos órganos se bastan y se sobran!) como corresponde a la categoría primacial. El subdiácono y el diácono que suben a los púlpitos de las rejas, difunden a los cuatro vientos la majestad de los textos litúrgicos de la misa del Sacramento. Sube al púlpito el orador, Excmo. señor Obispo de Zamora.

SERMON DEL OBISPO DE ZAMORA.

El Obispo, después de decir sosegadamente su texto, se toca la cabeza de birrete que tiene reflejos encarnados y se coge un momento la cadena del pectoral con ambas manos en una actitud tranquila y de perfecto dominio. Tiene una voz robusta, duena del auditorio y tiene un decir sobrio justo, energético. Toma pie de sugestiva anécdota: allá en un incendio de la ciudad de Corinto, en que todo quedó reducido a cenizas. Una estatua únicamente se salvó, que golpeada con un instrumento metálico resonó limpio.

—Eso exactamente ha pasado ahora. En aquella España moribunda, desorganizada, sin ideales, entregada a la francachela y a la anarquía, no quedaba nada en pie al parecer. Pero la golpeó el báculo pastoral del Primado en su fe eucarística y España ha respondido, ha resonado. He ahí la significación de este Congreso. España se salvará por su fe en la Eucaristía. De ello levantará esta este magnífico congreso de las fuerzas vivas religiosas de la nación. En la Eucaristía está la fuente de la vida.

El sermón no fué largo, más bien corto pero sustancial, y hondo. Lo que es la Eucaristía, en la economía sobrenatural. Dios es la vida de todo ser. El gran problema humano es ir al Principio Supremo, conocer a Dios. Esa es el alma de todas las religiones y filosofías. Desasosiego e inquietud hasta dar con Dios. Lo que es el Verbo en la economía de la creación. Lo que es Cristo en la Redención. Lo que es la Eucaristía en la economía de la Dispensación. Dios, Verbo encarnado. Eucaristía: los tres puntos capitales de la Teología católica; las tres ideas madres.

Todo ello lo tocó en unos cuantos desarrollos magistrales, el orador, con gran sencillez y profundidad, para ir a parar a la conclusión de que la Eucaristía es la llave de la vida religiosa y que la Eucaristía es la salvación de España. Fruto de este Congreso sea una cruzada de intensificación y fortificación de la vida cristiana mediante la Eucaristía.

La severa y bien estructurada oración sagrada, fué digna de la solemnidad. Continuó la pontifical con el mismo ritmo con que empezó, con la misma majestad y pompa. El Cardenal celebrante tenía una voz delgada y vibrante. Al alzar, en que cayó el coro y hablaba el órgano en sus registros más dulces

y de más misterio, se desencadenó una sonar de múltiples esquilas, que llenaron el templo de sonidos plateados.

Terminó el pontifical y el desfile de los Prelados fué lento y pausado. Sobre cada Obispo se precipitaban sus diocesanos y sostenían con él conversación al paso. Iban a la inauguración de la Exposición diocesana, que el cronista no presencié.

EN TORNO A LOS DEAMBULATORIOS.

Nos quedamos rezagados gozando de la Catedral según que queda en recien después de una solemnidad impregnada de resonancias y ecos de misterio. Nos asomamos un momento por la reja a la capilla mayor en que se ha acumulado y vertido a manos llenas la suntuosidad y magnificencia que irradia en toda la nave central y que la destaca de todo lo demás de la Catedral denotando su relativa modernidad respecto a las naves laterales. El primer alcañudo de las rejas se continúa en los ricos revestimientos de mármol de los pilares, del coro, trastero y trasaltar. Vidriera, mosaicos, retablo. Únicamente parece falta algo: el coronamiento y la luz de una inmensa cúpula. Y luego atrás en la girola el famoso Transparente de Narciso Tomé.

Se concibe que allá a mediados del siglo XVIII, cuando estaban ya agotados todos los estilos y épocas arquitectónicas, cuando la Catedral era ya un organismo en todo su desarrollo e integralidad desde el gótico primario hasta los esplendores del Renacimiento y del plateresco, quisieran abrir una brecha en aquella arca cerrada. Ahitos ya de verticalidad de líneas, de florescencias góticas, de orfebrería plateresca, de hieratismo estático, de luz turbia y policromada, se concibe quisieran dar movimiento a aquellas masas, retorcimientos y dinamismo a la severidad de líneas, fantasmagorías de impresionismo a la luminosidad tranquila de aquellas figuras de los venta-

males. Y vino la maza revolucionaria de Narciso Tomé y abrieron un boquete en la bóveda y dieron paso a la luz exterior para que iluminara los deambulatorios, pusiera en vibración la basta, revuelta composición de ese barroco y paradógico trasaltar que se llama Transparente y que ha dado lugar a la leyenda popular de que hay allí una piedra transparente. Cuando lo andabamos contemplando se acercaron varios sacerdotes preguntándonos por la famosa piedra y procuramos sacarles del error diciéndoles que el transparente era aquel boquete abierto en la bóveda y que iluminaba el trasaltar. Pero no quedaban satisfechos. Y pensando si realmente estaría abierta no solo la bóveda sino también el trasaltar mismo y la luz penetraría a través de una piedra transparente en el Tabernáculo del altar mayor, pues que uno de los objetos de la empresa de Tomé (¡herejía artística para muchos!) fué dar luz al gran retablo sumido en las tinieblas. Dudas que no hubo tiempo ni ocasión de solventar.

LA TARDE LLUVIOSA

Ya llovía y era lluvia fría cuando salimos de la Catedral. En la comida, nueva adquisición por parte de don Valeriano: un joven abogado palentino, don Tomás Alonso, que gozaba del mismo hospedaje que nosotros y que al oír hablar a don Valeriano (no sé si en el Salón de Mesa o en conversación de comensalía o por otro conducto) se sentía inclinado a seguir esas direcciones. Había ya trabajado en milines de propagandismo católico, pero veía algo más hondo y eficaz en los procedimientos y espíritu de los discípulos de San Juan de Burgos.

Nosotros estábamos muy contrariados con la tarde según se había puesto, pues la teníamos libre para correr por las calles de Toledo hasta la Hora Santa.

Y ¿qué hacer? En la habitación no se podía parar, pues además de fría y desabrigada, teníamos de vecinos una chiquillería de niños de coro que había llegado de Madrid y

que si en la Catedral eran unos ángeles cantando, en la posada eran una ristra de diablos sueltos. Abajo, en el ante-comedor entraba el agua por la claraboya y había que andar bajo paraguas si no quería uno mojarse. Pues, íbamos a un café.

Allá fuimos y pasamos un rato hasta que aquella atmósfera y aquel ruido se nos hicieron insoportables. Nos encaminamos a la Catedral y nos metimos en el claustro.

Allí pasamos un buen rato contemplando los frescos de Bayen y de Maella. Escenas de la vida de Santa Catalina: la hija de un rey moro que hace misericordia con los cautivos cristianos. Impregnación de la época mozárabe. Dos lienzos de pared lisos y mundos: la humedad se había comido los frescos: algún relazo que se había salvado. El jardín del patio, rebosante en frondosidad de mirtos y rosales milenarios, plantados quizá por mano de romeros griegos. Allí arriba, el claustro construido por Cisneros para la vida regular de los canónigos, hoy vivienda de los dependientes de la Catedral. El tedio de la tarde lluviosa convidaba a soñar evocaciones. Bajamos y entramos de nuevo en la Catedral.

LA HORA SANTA DE LOS JUEVES EUCARISTICOS.

La Catedral sumida en sombras y envuelta en una policromía crepuscular. El altar de la custodia se Arfe estaba preparado para la función vespertina, refugiando allá en el fondo de la nave del crucero como un punto luminoso en la boca de largo túnel. Los tapices del «Tanto monta monta tanto» brillaban como tísú de plata. A sus pies: a derecha, izquierda y enfrente, la masa de gente iba creciendo como una avenida caudalosa y mansa. Iban llegando los Prelados y tomando asiento en el estrado.

El coro estaba en plena ejecución: ejecutaba algo que parecía no tener relación con el momento presente: en sayabán para el día siguiente. Llegó un momento en que cayó el coro y se encendió la araña monumental, bañando en luz toda aquella parte de la Catedral y deshaciendo la magia de aquel misterioso Tabernáculo que brillaba en las tinieblas. En esto se vino venir por los deambulatorios una larga procesión de blancos pendones de Jueves eucarísticos que subieron al estrado y se alinearon en vasto semicírculo dando guardia de honor al altar.

Llegaron los Cardenales e inmediatamente empezó la solemnidad. Trajeron el Santísimo de la Capilla mayor y colocaron la Sagrada Hostia en el viril de la Custodia de Arfe. Inmediatamente de rezada una estación, subió al púlpito el Obispo de Osma.

El sermón de Obispo de Osma dicho un tono de voz agudo y uniforme, estaba en consonancia con aquel ambiente de Céniculo - Getsemani: reposado, de confianza y efusión, pero atravesado por la perspectiva de la Pasión. Es el espíritu en dolorido y jubilo con que celebra la iglesia la solemnidad del «In cena Domini». Había ya sido instituida la Eucaristía, acababa de comulgarse el Señor y de comulgar a sus discípulos, pero le acechaba la traición y sentía ya en sus mejillas el beso del traidor.

Aceitó el orador a poner en sus palabras aquel acento de tranquilidad en medio del dolor más hondo y punzante, el tono de disminución y achicamiento supremo en el momento más trascendente de la Transubstanciación en que el Cristo fué por decir así una nueva Encarnación al servir de la creación como de un inmenso vehículo u ostensorio de perenne presencia real y conversación con la humanidad.

Fuó la Encarnación una disminución y eclipsamiento de la divinidad. Fué la Eucaristía una disminución de la Encarnación. Fué Getsemani una disminución de la Eucaristía. Y la exhortación del Prelado tendía a inocular en el inmenso auditorio esa tonalidad mixta de alegría y dolor que es la esencia de la vida cristiana: no olvidar en los transportes de trinitad de la procesión del Corpus las amarguras de la Via dolorosa, no olvidar en los momentos de efusión y de regalo del Banquete la necesidad de militar en los múltiples campos de la lucha con el Malo, con el Príncipe de las tinieblas.

NOS METIMOS EN EL CORO.

Terminó la Hora Santa y la gente se rezagaba en espera de que cesara la lluvia. Aprovechamos aquellos momentos en que aun estaba abierta la Catedral para meternos en el coro y rastrear un poco a la escasa luz de una bombilla eléctrica las magnificencias de aquel recinto que él solo es un museo. Allí vimos la enorme águila imperial que hace de fascistol, los dos ángeles, los chapeados cantorales, el altar de prima, los asientos de la parte baja del coro de Maese Rodrigo, que a parte de su mérito intrínseco es un documento de la época por los relieves en que hay escenas de la conquista de Granada. Y arriba, la sillera alta cuya ejecución partieron entre sí los dos gigantes de la escultura: Berruete y Vigarní (por la Catedral de Toledo pasaron dejando las flores de su genio los más grandes maestros en todos los órdenes del arte). Treinta y cinco sillas del coro

del arzobispo son la parte del primero, y la del segundo: las otras treinta y cinco del coro de Jean, mas la pontifical.

Echamos una ojeada rápida (muy lejos de la reposada en ocio y en estudio que requieren estas cosas) a las elegantes columnitas de jaspe que separan los asientos, a los suntuosos resplandores, al friso y cornisa de esculturas que destacan nobles actitudes en sendas hornacinas. Y luego, arriba las cajas de los órganos con sus remates, crestas y trompetas respaldando a los triforios y a toda la gala de aquella fastuosa nave central, pintada hasta en sus pilares y en las nervaduras de sus bóvedas: la hemos visto rica y suntuosa por dentro y por fuera.

Anduvimos buscando en el coro las sillas del Rey y del Papa de que hablan las guías, pero no supimos encontrarlas.

Dieron la voz de que iban a cerrar la Catedral y a prisa salimos teniendo que dar un salto (tan alto era el escalón) para coger la puerta lateral del coro.

LA MEMORIA DE LAS MARIAS DE BURGOS.

Habíamos ya cenado cuando llegaron los Flores Estrada del Colegio de doncellas nobles. Nos dieron cuenta de la acogida que había tenido en la Sección de Señoras la memoria de las Marias burgalesas presentada por doña Pilar Callén de Flores-Estrada, como secretaria de la Asociación. El ponente aquella noche, señor Geilo, se había ocupado de dicha memoria leyendo trozos de la misma y describiéndola como muy documentada y concreta; resultado de una actuación constante, y rica en datos y observaciones recogidas a través de los pueblos en las excursiones realizadas en unión de los discípulos de San Juan.

Misión de la mujer en el plan de la economía divina. En la Creación como base de la familia humana. En la Encarnación como base de la Familia Sagrada. En el Calvario como base de la familia cristiana. Aquí nació la «María» del Sagrario» en el Calvario.

Labor de la María: además de la contemplativa de asiduidad en la visita y asistencia a los Sagrarios, labor de atracción hacia el Eucarístico-mo practicada con tesón y suavidad femenina en toda la vasta zona de su influencia: marido, hijos, hermanos, amistades, influencia social. Pensamiento fundamental: ¿cómo exponerse una María a la terrible contingencia de que algún día se vean separados, los que un día estuvieron unidos por los lazos más íntimos de la sangre y del afecto? ¿Cómo no comulgar en el mismo Ideal y en la misma Hostia carne, dos cuerpos en una sola alma?

Leyó también el ponente las conclusiones de la Memoria que son:

- 1.ª Que la mujer debe atender a los Sagrarios, por misión divina heredada de su Madre, la Virgen Santísima.
- 2.ª Que debe, al mismo tiempo que se perfecciona por la vida interior, divulgar sus sentimientos de María por medio de conferencias y de Prensa: que vean nuestras obras y glorifiquen al Padre celestial.
- 3.ª Que para inaugurar la gran «Revista de las Marias» que propone debe celebrarse en Madrid el próximo año, solemne asamblea de Marias de toda España.

¡OTRA VEZ AL CAFE!

Felicidades a los esposos que se quedaron en casa. Yo salí con don Julián y don Juan a tomar té. ¡Qué caramba! al mal tiempo buena cara. Pasamos un rato confortable en aquel lindo café, abrigado y bañado en luz.

Volvimos a casa, y nada más de particular aquel día y aquella noche, sino que a poco rato de acostarnos, empezó una revolución de aquellos diablos de chicos cantores de Madrid. Corrieron en tropel por los laberínticos pasillos del caserón (como los ratones en sus correrías nocturnas por bajo de los entarimados.) Se llamaban los de un piso a los de otro. Se juntaban con algazara, iban hacia allá muy lejos y volvían luego en infernal contradanza. Don Julián hubo de levantarse contra los menores, y entrecabando la puerta los incitó duramente. Pero ellos continuaron la greca hasta que les dió la gana de dejarlo sin que nadie les pusiera coto. Y allá tarde, cuando ya estaba todo en silencio, se oyó una voz de hombre (que debía ser el encargado de ellos) llamándoles canallas y bandidos.

M. SANCHEZ BARRADO.

LARA
Muebles de lujo y económicos
Camis de todos los estilos
Isla, 15 y 15.-Burgos

Saetas místicas

TRIPTICO

X

COMO DEBE SER LA «MARIA»

Debe ser la «María» del Sagrario
dechado de virtud;
fervorosa, abnegada, fiel santuario
de quien murió en la Cruz.
Lámpara inextinguible, acusadora
de que allí está el Amor
y con santa labor, ahuyentadora
del infernal error,
Martillo de la moda, sin pretexto,
cuando se muestra impía.
¡No teniendo valor para hacer esto...
no debe ser «María»!

XI

A LA INMACULADA

Concebida sin mancha. Inmaculada.
Ese fué Tu historial.
Mejor para su Madre no halló nada
el Padre Celestial.
Tú fuistes elegida por Señora
de España y de su honor;
Tú a su Bandera diste, protectora,
bendiciones de amor.
Y en Tí se ve su gloria deslumbrada,
Tú la has de proteger.
Y al reflejarte en ella... inmaculada,
también, tiene que ser.

XII

COMO DEBE SER EL DISCIPULO DE SAN JUAN

Humilde, generoso, enamorado
de su noble ideal;
sin un respeto humano. Apasionado
por la actuación social.
«Luz sobre el calemán» «Sal de la tierra»
que conserve la fe;
fuego voraz que encienda santa hoguera,
que la sostenga en pié
Partícula de Hostia. Fiel trasunto
del Divino Jesús;
Y capaz por estar a El siempre junto...
de clavarse en su Cruz.

VALERIANO P. FLÓREZ-ESTRADA.

NOTA.—Queda autorizada y hasta suplicada, la reproducción de nuestras «saetas» en cualquier forma que deseen hacerla.

Nitrato de Sosa de Chile

Nitrato de cal en barriles - Potasa - Superfosfatos

Para las siembras tardías, los "Superfosfatos" y para nutrir y asegurar las cosechas de todos los productos, hemos importado, en condiciones ventajosas los Nitratos que ofrecemos al agricultor sobre vagón destino, con precios de origen :

CENTRAL CASTILLA

José Miguel Oliván :: Espolón, y 42 BURGOS

LUIS MARTINEZ OLMOS

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN

Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón

De doce a dos.--Calle Vitoria, núm. 20, 1.º

DOCTOR LOPEZ GOMEZ

EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID

Especialista en garganta, nariz y oídos

ESPOLON 40, ENTRESUELO

Consulta: De diez a doce y de cuatro a seis

Los mejores calzados son los

HISPANIA y los más baratos

VENTA EXCLUSIVA:

EUGENIO DORAO

PLAZA MAYOR 11, BURGOS

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
Contra la pérdida de Alquileres, Riesgos Locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Domiciliada en BARCELONA - Pasco de Gracia, 2

Capital suscrito : Ptas. 5.000.000 - Capital desembolsado : Ptas. 2.000.000
Reserva Estatutaria : Ptas. 1.000.000

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

AÑOS	PRIMAS	Siniestros indemnizados	Reserva o riesgos en curso	Reservas estatutarias para eventualidades
1874	297.919'64	51.219'89	95.615'58	71.161'71
1884	551.401'12	230.532'81	178.155'55	540.492'12
1894	947.765'57	441.228'12	315.855'12	667.785'19
1904	1.889.019'98	675.772'41	619.673'92	890.721'21
1914	4.314.743'55	2.255.819'86	1.445.810'92	1.842.748'55
1924	18.118.468'10	9.757.015'01	6.612.120'50	2.400.000'—

Autorizado por la J-fatura Superior de Comercio y Seguros en 15 de Mayo de 1925
Delegado en Burgos y su provincia:

MARIANO IBAÑEZ.--Almirante Bonifaz, n.º 19.--Teléfono, n.º 539

Imprenta de Aldecoa

Trabajos en tricolor

Impresión de obras

: Editoriales :

CALERA 33 : BURGOS

Colegio-Internado de la Asunción

para Srtas. Normalistas, dirigido por las Srtas. de Bartolomé Barrio Gimeno, 21 y 23 (Las Doctrinas)

Preparación completa para el Magisterio, Clases especiales de Francés, Mecanografía, Dibujo, Labores, etc. etc.
Preparación de Solfeo y Piano. Canto, Armonía, etc., para el Conservatorio Clases de primera enseñanza graduada.

Se acmiten internas, medipensionistas y externas

Clases y habitaciones amplias y bien ventiladas.
Higiene exquisita y buen confort.
La preparación de ingreso y asignaturas del Magisterio, comienzan el 20 de Julio y terminan el 15 de Junio

Precios módicos y profesorado especializado

Se vende papel para envolver

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DEL

Círculo Católico de Obreros

CONCEPCION, 28 BURGOS

Declarados de Beneficencia por R. O. de 3 de Diciembre de 1910

Imposiciones en libreta, al. 3'50 por ciento anual

Id. a seis meses, al. 4 por ciento

Id. a un año, al. 4 1/2 por ciento

Vales de ahorro, de 5, 10, 25 y 50 céntimos.

Huchas de ahorro a domicilio por 0'50 pesetas de alquiler al año.



FABRICA DE VELAS DE CERA Y BUJÍAS ESTEARICAS A VAPOR

Ceras, Cerecinas, Parafinas, Estearinas, Carnaubas amarilla. Gris y Blanca, Ceras amarillas de todas procedencias y blanqueadas en hoja, grumo y penal. Pasillas para tajar, calzado y correaje. Marcas registradas: «SUCESOR DE DOMINGUEZ-VITORIA», «EL HUEVO» y «NUMANCIA». Cera «KEROS» y pasta cera «BORON» los mejores encensíficos para dar

«Keros» se halla de venta en Burgos en la Cacería de la Sra. Vda. de Díaz-Gilmes Paloma 10 - Teléfono 508

brillo a los suelos. La especialidad de esta Casa, consiste en la fabricación de «LAS LITURGICAS PARA EL CULTO DIVINO».

Fabricante: JULIAN DIAZ-GÜEMES (Santa Cruz, 2 y 4 Apartado de Correos, núm. 11. Teléfono, 227 BURGOS

El antiguo y acreditado comerciante de esta plaza

José López Gemeno

tiene el gusto de ofrecer a usted su nuevo y espacioso Establecimiento de Tejidos y Confecciones Calle Santander, n.º 1 (Gasa del Cordón)

LUIS VALERO CARRERAS

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO

(Laureado por la Real Academia de Medicina)

Y O S X

Consulta: De once a una y de dos a cinco SAN JUAN, 48 Y 50, 2.º.--TELEFONO 421

Claudio Manrique Sagredo

Corredor de Comercio Colegiado

Plaza Mayor, 61 :: BURGOS

CONFITERIA-REPOSTERIA ULTRAMARINOS FINOS



TELÉF. 240.

DOROTEO IBAÑEZ Cid 5, BURGOS.

EL ZAMORANO

PRIM 22

Novedades, géneros blancos y de punto

Gran depósito de géneros blancos de Lasarte

Centro Católico

Librería - Papelería - Estamperías - Escritorios
Rosarios - Medallas - Crucifijos - Devocionarios
Libros litúrgicos - Misales - Breviarios - Rituales
Sacras - Via-Crucis

Centro de suscripciones a Revistas Católicas

LAIN-CALVO 16 - BURGOS

Hijo de Pío Fernández

Duque de la Victoria núm. 20 (frente a la Catedral) TELEFONO 475. : : BURGOS. -: Precios fijos :-

Confitería y Pastelería

VIENA

Los mejores pasteles y dulces San Lorenzo : : Teléfono 687 BURGOS

Fábrica de libros rayados, diarios, mayores, copiadore, acias, encuadernación cajas de cartón en gran escala

Rufino S. Gonzalo Huerto de Rey, 2, 4 y 6.--Burgos

HOTEL AVILA

Almirante Bonifaz, 20 y 22 San Carlos, 2, 4 y 6 BURGOS

Román Carazo

MÉDICO DE LA Maternidad e Inclusa provinciales Consulta de doce a dos y de cuatro a seis

F. S. Martínez

Especialidad en chocolates PALOMA, 46.--BURGOS

J. Mata Villanueva

OPTICO - ESPECIALISTA

ESPOLON - TEATRO - BURGOS

Construcción de todas clases de armaduras de adaptación especial. Cristales «Fil» que por su especial composición química absorben los rayos irritantes dando una sensación agradable de bienestar. Con estos cristales se vé más claro, se vé más limpio, se vé sin fatiga. No comprar lentes sin visitar esta Casa. Graduación exacta de la vista

HIGINIO SAIZ

ALMACEN DE VINOS

BURGOS

BANCO MERCANTIL

Capital. Ptas 15.000.000

Reservas. " 11.350.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS:

Año 1921.	15 por ciento
• 1922.	17 " "
• 1923.	18 " "
• 1924.	18 " "
• 1925.	18 " "

Última cotización de sus acciones, 289 por ciento. El Banco Mercantil H. MÁS DE VEINTE AÑOS que publica detalladamente en sus Memoria composición de su cartera de valores.

CAJA CENTRAL: SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, BURGOS, Cabezón de la Ciudad Rodrigo, Fromista, Guijuelo, La Bañeza Laredo, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, manca, Santofía, Torrelavega.

BURGOS: Espolón 16, Teléfono 691

Benca Cambio Bolsa Préstamos sobre cereales Cuentas corrientes: a la vista 2 y 1/2 y a los ocho días 3 por 100 de interés CAJA DE AHORROS

Saldo en 31 de Julio último: Pesetas 65.873.441,81 Interés: 3 3/4 por ciento anual, pagaderos por semestres

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.--Seguros contra incendios.--Seguros de valores.--Seguros contra accidentes.--Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 65 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle del Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono núm. 15

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Espolón, 58.--Burgos

Compra y venta de valores.--Pago de cupones.

Ciuro, cambio y descuentos. Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio al cuatro y medio por ciento, según los plazos.

Pieles sueltas para confecciones

Gran variedad en clases del país y extranjeras a precios muy convenientes. También se ha recibido un extenso surtido en ornos y botones de gran moda para la temporada próxima.

siempre GRANDES NOVEDADES Visite la casa JUAN CAMPO y se con vencerá. Plaza Mayor, 6. Teléfono, 271.

Venta de los mejores carbones de Guardo y Asturias

Para los pedidos: Al teléfono 175. Selchichería de Manuel Sanchez, San Lorenzo, 56.

Gallera de hulla, 4'50 los 40 kilos; Gallera antracita, 8'00; Cok para estufas, 2'00; Cok metalúrgico para calefacciones, 5'00; Ovoides de hulla, 4'00; Granza especial para herreros, 4'00; Por toneladas y vagones, a precios especiales.

Gran herrería, cerrajería y reparación de máquinas agrícolas

Prontitud - Esmero - Economía Macario Martínez :: Villasantino

Taller de encuadernación de

E. Jesús Pereda

Lain-Calvo 57 y 59.--Burgos

Encuadernaciones de lujo y ordinarias en toda clase de pieles

Consulta médico-quirúrgica

DR. MARTIN RENEDO

ESPECIALIDAD APARATO DIGESTIVO

De doce a dos y de cuatro a seis Almirante Bonifaz, 11, dpdo. Teléfono 80

JOYERIA Y PLATERIA DE

Mañana iniciarán nuestros aviadores el vuelo Melilla-Guinea

El día del Presidente.—Temporal en el Estrecho de Gibraltar.—Un hombre muerto.—El entierro de Domínguez Pascual.

POR LOS MINISTERIOS.

Madrid.—Regresó esta mañana de Jaén y Baeza el ministro de Estado.

Conferenció con Yanguas el jefe de la Embajada de Francia.

—Recibió el ministro de Hacienda al gobernador del Banco de España, don Pío Escudero, al general Borbón, a los representantes de las Diputaciones vascas, y a otras varias personalidades.

EN EL SUPREMO DE GUERRA.

Madrid.—Esta mañana, en el Supremo de Guerra y Marina, se ha visto la causa contra un sargento y diez soldados.

Después de rechazar repetidos ataques, el sargento dio la voz de «¡Sávese quien pueda!» y huyó con los soldados.

En el Consejo ordinario, se condenó al sargento a la pena de tres años y se absolvió a los soldados.

«Hoy el fiscal ha pedido la confirmación de la sentencia y el defensor la absolución.

EL DIA DEL PRESIDENTE.

Madrid.—El presidente despachó con los ministros de Instrucción y Marina y el presidente del Consejo del Combustible y luego recibió al delegado de Hacienda del Protectorado y a don Martín Veloz.

Esta tarde, a las siete, habrá Consejo de ministros.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION EN MADRID.

Madrid.—Esta mañana llegó a Madrid, procedente de Barcelona, el ministro de la Gobernación.

Después conferenció con los directores generales del departamento y recibió algunas visitas.

EL TEMPORAL EN EL ESTRECHO.

Ceuta.—Reina un violento temporal en el estrecho de Gibraltar. El correo «Hesperides» no pudo hacer el viaje. El remolcador de guerra «Ciclope», tuvo que salir a alta mar en auxilio de una goleta que se hallaba en peligro.

SE AVECINA UNA CATASTROFE INTERNACIONAL.

Londres.—A pesar de las manifestaciones tranquilizadoras hechas por el señor Chamberlain respecto de la situación de China, y seguridades que gozan los súbditos extranjeros allí residentes, el periódico «Daily Mail» publica un artículo en el que asegura que la situación de aquel país encierra un gravísimo peligro.

Conseja al Foreign Office que redoble sus trabajos por llegar a un acuerdo con el Gobierno de Kuomintang, que es el que ofrece mayores garantías, pero desoyendo las influencias de los que trabajan para provocar una intervención, cuyas consecuencias estima funestas.

Añade que el único Gobierno que puede traer la paz a China es el de Kuomintang, pero advierte que se mueven grandes intereses e influencias para que el estado caótico prosiga y justificar así la intervención armada de las potencias.

Termina el periódico anunciando que se avecina la mayor catástrofe internacional que se ha registrado desde 1914.

UN HOMBRE MUERTO.

Madrid.—En las primeras horas de esta mañana unas mujeres encontraron un hombre muerto en un montón de arena.

Por un edazo de cédula que se le encontró, se supo que se llamaba Celestino Fernández, natural de Asturias y domiciliado en Madrid.

Pre en aba una herida en el párpado izquierdo y otra más grave en la región parietal izquierda.

No se sabe si se trata de una caída o de un suicidio, por haber resultado estériles las gestiones de la policía.

SE INCENDIA EL PALACIO REAL DE BUCAREST.

Bucarest.—A media noche se ha declarado en el Palacio Real de Bucarest un violento incendio. Las llamas se han propagado rápidamente a pesar de los trabajos de los bomberos, llegados con toda rapidez, destruyendo por completo el cuerpo central del edificio en el que estaban el salón del trono y los salones de recepciones.

Fuerzas de policía y las tropas de la guarnición acudieron para cooperar con los bomberos en los trabajos de extinción, consiguiéndose dejar asajadas las alas laterales del Palacio y sofocar el incendio después de muchas horas de trabajar sin descanso. El mobiliario ha podido salvarse.

Presenciaron los trabajos los miembros del Gobierno y el príncipe Nicolás, que llegó a Bucarest, procedente de Cobroceni, don de reside en la actualidad la real familia.

El violento viento reinante, fué un eficaz auxiliar del incendio, que según parece, se originó en las cocinas de la servidumbre.

LOS YANQUIS RESTAURARAN SANTA SOFIA.

Nueva York.—El señor Milton Medary, presidente del Instituto Americano de Arquitectura, anuncia que el Comité ejecutivo ha decidido que en seguida que la situación internacional sea favorable se entrevistará con el Gobierno turco con objeto de hacer proposiciones para la restauración de la Catedral de Santa Sofía en Constantinopla.

El Comité, que considera dicho monumento como una de las grandes obras maestras del mundo, cree necesario emprender su restauración en interés de la arquitectura.

El profesor Emerson Swift, de la Universidad de Columbia, a quien los turcos permitieron últimamente estudiar Sta. Sofía, cree que el Gobierno de Angora aceptará favorablemente las proposiciones si van desprovistas de toda mira política y contando con el capital americano.

MANANA SALEN PARA GUINEA NUESTROS AVIADORES.

Madrid.—Mañana, 10 de diciembre, emprenderá el vuelo la escuadrilla que visitará la Guinea española.

Las etapas serán las siguientes:

- De Melilla a Casablanca, 600 kilómetros.
- De Casablanca a las Palmas, 950.
- De las Palmas a Port Etienne, 990.
- De Port Etienne a Dakar, 750.
- De Dakar a Konakry, 760.
- De Konakry a Monrovia, 530.
- De Monrovia a Gran Dassin, 890.
- De Gran Dassin a Lagos, 880.
- De Lagos a Santa Isabel, 780.

Total, 7.090 kilómetros. Los aparatos son tres Dornier Waik con motor Rolls, de la base de Mar Chica.

El Dornier número 1 llevará el piloto al comandante don Rafael Llorente Sola, jefe de la patrulla; el Dornier número 5, será pilotado por el capitán don Antonio Llorente y el número 7 por el capitán don Ignacio Jiménez, a los que acompañarán además los capitanes Rubio, Martínez, Vives y Llorente, y los mecánicos Modes to Grande y Cipriano Madariaga.

Las escuadrillas serán amadrinadas por la niña Loreto Salgado, ahijada del Cuerpo de Aviación y hija del fallecido, y heroico aviador Bernardo Salgado, representada por una hermana del finado.

Los tres aparatos, llamados Andalucía, Cataluña y Valencia, serán amadrinados por las señoritas Mercedes Sánchez Ferrer y Matilde y Angelina Pazos.

Ayer ofreció un lunch a los aviadores la Junta de Arbitrios de Melilla, en el que el general Alciendo votó porque la aviación dave pronunció un discurso haciendo mantenimiento a gran altura el nombre de España.

GASOLINA DE REPUESTO PARA LOS HIDROS.

Las Palmas.—Con destino a Santa Isabel, Fernando Poo y Bolama, han sido embarcados ayer en este puerto 45.000 litros de gasolina, con lo que ha terminado la distribución de esencia a todos los puntos elegidos como etapas del vuelo España-Guinea.

El total de la gasolina preparada de repuesto para los hidros suma 135.000 litros, en bidones, de 50, distribuidos en la forma siguiente:

- A. Arrecife de Lanzarote, 6.600 litros; a Cabo Juby, 3.600; a Río de Oro, 8.000; a Port Etienne,

7.000; a Dakar, 11.600; a Bolama, 5.000; a Konakry, 3.500; a Monrovia, 14.500; a Lagos, 11.000; a Port Harcourt, 1.000; a Santa Isabel, 40.000, y 6.000 en el muelle de Las Palmas.

NOTICIAS DE BARCELONA.

Barcelona.—En el hospital Clínico han fallecido el niño de ocho años Francisco Basco, que ingresó el 4 de este mes, lesionado por accidente y Vicente Peña, que ingresó el día 3, víctima de un atropello de automóvil.

—Va domiro Galdimany, y tres individuos más, han presentando sendas denuncias en el Juzgado contra un sujeto al que entregaron 500 pesetas cada uno para desempeñar el cargo de dependientes de un supuesto comercio que decía tener el denunciado, el cual ha desaparecido de Barcelona con dichas cantidades.

—Ángel Tapiolas ha denunciado que en su ausencia penetraron en un establecimiento de bebidas que posee, dos sujetos, los cuales, pretextando jugar al dominó, aprovecharon un descuido para sustraer 1.100 pesetas en billetes de un cajón y se dieron a la fuga.

EL TEMPORAL DE NIEVE.

Nueva York.—En las regiones del Noroeste, a consecuencia del temporal de nieve, han perecido 25 personas.

UNA PARTIDA DE BANDIDOS.

San Remo.—Las autoridades han encargado a un regimiento de Infantería de la milicia fascista la busca y captura de una partida de bandidos, capitaneada por Polastro, que mataron recientemente en Milán a dos policías; el día 5 del actual, en Vintimilla, a un empleado del Consulado italiano en Niza, y ayer a dos gendarmes.

COLECCIONES DE BILLETES ALEMANOS.

Berlín.—Son numerosos los aficionados que en 1923, época en que el Reichsbank imprimía todos los días billetes cada vez de mas valor, se entretuvieron en formar una colección de ellos.

Dichas colecciones se conservan y se completan a juzgar por el siguiente anuncio de la «Gaceta de Voss».

«Billetes del Banco del Reich desde un marco a mil millones garantizados, auténticos, sueltos o por colecciones completas con álbum.»

Igualmente sellos de correos desde dos pfennig a 50.000 millones.

OTRO INCIDENTE FRANCO-ITALIANO.

París.—Telegrafian de Niza a los diarios dando cuenta de haberse registrado un nuevo incidente desagradable en la estación fronteriza de Ventimiglia.

Un grupo de milicianos italianos hizo irrupción en un dormitorio donde se hallaban descansando varios ferroviarios franceses, despertándoles bruta y solememente a un minucioso registro.

Con motivo de la repetición de estos hechos, los empleados de la Compañía de ferrocarriles Paris-Lyon-Méditerranée han acordado no conducir las máquinas más allá del puente de Saint Louis, donde comienza la frontera italiana.

POR LOS CATOLICOS MEJICANOS.

Nueva York.—En el día de ayer festividad de la Inmaculada, Patrona de los Estados Unidos, han dedicado los católicos oraciones especiales en desagravio de la persecución de sus hermanos de Méjico.

Además, por acuerdo del Comité de defensa de libertad americana, todos los alumnos de los centros católicos de enseñanza de los Estados Unidos han dirigido cartas personales al presidente mejicano, general Calles, demandando libertad para el oprimido pueblo católico, tan injustamente perseguido por las leyes de su Gobierno.

Los católicos respondieron a este llamamiento. A las once de la mañana aún no se había terminado de distribuir comuniones.

Se calcula que en toda la ciudad han comulgado 80.000 personas. Esta será la más grande manifestación de fe registrada en Valencia.

EL ENTIERRO DE DOMINGUEZ PASCUAL.

Madrid.—A las tres y media de esta tarde se ha efectuado el entierro del exministro señor Domínguez Pascual.

Presidieron el duelo Sánchez Guerra y un ayudante del Rey, con la familia del finado.

Entre el acompañamiento iban García Prieto, Lacierva y don Natalio Rivas.

Sección financiera

Valores del Estado	DÍA 7	DÍA 9
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	68'75	68'40
— A. de 500	68'65	68'40
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	81'90	81'90
— A. de 1.000	85'00	85'00
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	89'00	89'00
— A. de 500	89'51	89'00
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	91'55	91'75
— A. de 500	91'55	91'50
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	91'25	91'45
— A. de 500	91'25	91'45
Tesoros 5 %		
A tres años	102'20	102'15
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
Id. 4 por 100	87'15	86'80
Id. 5 por 100	97'05	96'95
Id. 6 por 100	107'25	107'10
Marruecos 5 por 100	80'50	80'50
Acciones		
Banco de España	650'00	629'00
— Hipotecario	—	—
— Hispano Americano	160'00	160'00
— R. de la Plata (nuevas)	—	—
— Central	78'50	78'50
Español de Crédito	198'00	198'00
Arrendataria de Tabacos	188'00	188'00
Explosivos	554'00	554'00
Azucareras preferentes	92'50	92'50
— ordinarias	32'75	32'75
Altos Hornos	58'75	58'00
Duro Felguera	445'00	450'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	480'00	484'00
Norte de España	480'00	484'00
Obligaciones		
Norte de España: 1.ª serie	—	—
— 2.ª —	—	—
— 3.ª —	—	68'95
— 4.ª —	—	—
— 5.ª —	—	—
6 por 100	—	102'50
Valencia 5 1/2 por 100	—	—
Alicante 5 por 100 F.	—	—
— 5 1/2 por 100 H.	—	—
Madrid-Aragón	—	—
Río Tinto 6 por 100	—	—
Peñarroya 6 por 100	—	—
C.ª Trasatlántica 6 por 100	—	—
Gas Madrid	—	—
Cambio internacional		
Francos	25'65	26'50
Libras esterlinas	31'95	31'80
Francos suizos	127'10	127'25
— belgas	18'40	18'55
Liras	28'45	28'60
Dólares	6'88	6'88
Marcos	1'57	1'57
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao	1765	1765
de Vizcaya	1085	—
Agrícola Comercial	—	—
Naviera Sola-Aznar	—	—
— Nervión	—	—
— Unión	—	—
— Bilbao	—	—
— Mundacas	—	—
Hidroeléctrica-Ibérica	—	—
Papelera Española	107'50	107'00
Resinera Española	158'00	157'00
Póliza		
de seguro de vida de «La Mundial», se ofrece en condiciones muy ventajosas. Para informes, en esta Administración.		

Noticias

Notas de Sociedad

VIAJES.

Esta mañana ha salido para Madrid en automóvil con su distinguida familia el capitán de Caballería señor Marqués del Norte, hijo del excelentísimo señor Capitán general.

PETICION DE MANO.

Por don Vicente Tapia, conocido industrial, de esta plaza, y para su hijo Adalberto ha sido pedida la mano de la simpática señorita Natividad Izquierdo.

La boda se celebrará en el próximo mes de enero.

—De Larache ha llegado esta mañana con licencia el teniente de Infantería don Nicolás Murga Santos, amigo nuestro.

NECROLOGICAS

Anoche falleció el secretario de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, don Basilio Manzanedo Ibeas.

La grave y cruel enfermedad mataba paulatinamente su existencia y con motivo de celebrar una consulta facultativa llegó a Burgos, donde en casa de su hermana doña María Manzanedo de Díez de la Lastra, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, entregó placidamente su espíritu al Señor.

Su muerte produce un gran vacío en la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, de cuyo Consejo era secretario desde el año 1914, cargo que ha desempeñado con celo insistente, aportando el caudal de sus iniciativas y de sus entusiasmos para procurar vida próspera a la entidad que él quiso ver siempre creciendo y extendiéndose por la provincia, llevando sus beneficios a los olvidados compañeros de profesión.

Padre de numerosa familia practicaba la vida campesina amoldándola a los santos principios de la religión católica de la que fué fervoroso defensor con la pluma, con la palabra y con el ejemplo. Los que frecuentamos su fogar pudimos compararle con un beatífico patriarcado.

Su esposa, sus hijos, hermanos, hermanos políticos y muy principalmente su sobrino don Federico Manzanedo, capellán auxiliar de la Casa de Misericordia de esta ciudad, a quien por su orfandad profesó siempre especial cariño, y su tío don Dionisio Ibeas, párroco de Santa María del Invierno y demás familia, saben cuan sincero es el dolor que asociamos al suyo por tan irreparable pérdida.

Noticias Varias

Anoche a las once y media se declaró un incendio en la chimenea de la casa núm. 10 de la calle de Lain Calvo, que afortunadamente fué sofocado, sin graves consecuencias, por los bomberos y guardias municipales.

Esta mañana a las once, se declaró otro pequeño incendio en la calle del General Santocildes, 6, que también fué dominado sin grandes esfuerzos.

CASA DE MODAS

Sombreros y vestidos. Esta casa recibe continuamente los últimos modelos de las principales casas de modas.

Se saldan todos los fieltros. Teresa Gutiérrez, San Juan, 61, 3.ª, izqda.

CINE FAMILIAR

PATHÉ-BABY

Alquiler de películas

Espiga.—Moneda, 18

Joyería de Moda

Siempre cuenta con las últimas novedades en artículos para regalos de boda. PLAZA MAY R 58 TELE-ONO 422

El mejor de los laxantes

Grains de Vals

evita las infecciones intestinales. Dosis: Uno o dos granos al día.

TIENDA ASILO.

En la comida de ayer se suministraron en la comida y cena 1.308 raciones. Doña Luisa Escudero, viuda de Rodríguez, obsequió en el día de ayer con 100 comidas completas a otros tantos menesterosos, en memoria de su finado esposo (q. e. p. d.)

Una persona amante de los pobres ha hecho un donativo de 10 pesetas.

En la comida y cena de ayer, se han suministrado 833 raciones.

Interesante a los señores propietarios y contratistas de obras

Facilitamos a precios económicos maderas de pino del país aserradas a medidas fijas, para toda clase de construcciones. Cubiertas para tejados, ventanas, balcones, puertas, y carpintería en general.

Verjilla, molduras, sodapiés, esquineros, cajetines para cordón de luz eléctrica, etc.

PRECIOS ESPECIALES PARA OBRAS COMPLETAS. — PRE SUPUESTOS GRATIS.

DIRIGIRSE A VALDIVIELSO Y COMPANIA (Teléfono 265), Carretera de Madrid, frente al Hospital de «LA CONCEPCION.» BURGOS

Coliseo Castilla

Mañana viernes, 10 de diciembre, función organizada por la Tuna Escolar Vallisoletana a beneficio del Patrimonio Universitario con asistencia de sus bellas y distinguidas madrinas señoritas María Barbadillo, Aurita Carazo y Purita Santamaría.

A las seis y tres cuartos de la tarde y diez y noche (popular)

PROGRAMA

- PRIMERA PARTE:
- 1.º Estreno de una grandiosísima película cómica en dos partes.
 - 2.º Presentación de la Tuna por el alumno de Derecho don Luciano de la Calzada.
 - 3.º «Generalife» (pasodoble).
 - 4.º «Las mareas bajas», (tango).
 - 5.º «Un cuen o musical», de Sombel.
 - 6.º «Universidad», poesía, original de don Ignacio Mateo.

SEGUNDA PARTE

- 7.º Conferencia por el Dr. D. Isidoro de la Villa, catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid.
- 8.º Lectura de poesías originales, por don Luciano de la Calzada.
- 9.º «Danzas Húngaras», IV y V de Brahms.
- 10.º «El día mi chararista», (tango).
- 11.º «Córdoba», (pasodoble).

Precios sección Vermouth

LOCALIDADES	Pesetas
Palcos con 6 entradas	9'00
Delantera de Preferencia	2'00
Butaca de Preferencia	1'50
Butaca de 1.ª	1'50
Butaca de Anfiteatro	1'00

El café Imaz supera a todos los demás por su aroma concentrado

Petróleo

especia para «stufas»; sin humo ni olor. Lana de Afuera. 9. A. macén de Maquinaria.

Tostadero de café «Americano»

(Frente al Mercado Cubierto)

El café puede cultivarse en casa en café negro por su peso y lento en café negro por su peso y lento en peso e acto de café, y se imprimen en sus excelentes clases.

Las Pastillas CRESPO para calar la nariz y molestias de la garganta saben bien

SAL VICHY-ETAT

producto natural superior a todos los productos a efectos de facilitar la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el reumatismo, reuma, diabetes, glicia, etc. rta.

A las once de la mañana del 6 del corriente se declaró un incendio en la ciudad de Frias quemándose un pajar de la propiedad de Félix Pérez Baranda.

El siniestro se cree casual y las pérdidas ascienden a 1.500 pesetas.

SE PIVIMOS A DOMICILIO «RIOJA, TOLOÑO» VINICOLA

75 céntimos botella

CASA LASTRA y BAR-ARRIAGA

La Casa de Banca Fernández Villa Hernández, se ha trasladado a Espolón 58, (antigua Casa de Correos).

Librería

De ocasión, en buen uso, se compra. Ofertas a esta Administración.

Cervecería-Bar «Club»

Expendemos el vermouth CINZANO por que es el mejor.

Gobierno Civil

Suscripción para erigir en Jerez de la Frontera un monumento nacional al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera.
Suma anterior, 1.622,10 Ptas.
Entregado por don Agustín Miguel condejal de Lerma, 5 pesetas; por don Germánico Alonso, id. id., 5; por don Eustaquio Serrano, id. idem, 2; por don Segundo Martínez, idem idem, 1; por don Lorenzo Montes, párroco de Lerma, 5; por la Comunidad del Carmen de Lerma, 5; por la Comunidad Monjas de Santa Clara de Lerma, 3; por la idem id. de San Blas de Lerma, 5; por don Anselmo García, presidente Unión Patriótica de Lerma, 5; por don Julián Martínez, presbítero en Lerma, 2. Total 1.660,10 Ptas.

Se admiten donativos para esta suscripción en los sitios siguientes: Oficinas del Gobierno civil, Depositaria de Fondos de la Excmo. Diputación provincial y en las Oficinas de la Unión Patriótica Provincial.

Suscripción para erigir en Madrid un monumento nacional a don Miguel de Cervantes. Suma anterior, 1.104,25 Ptas. Entregado por el Ayuntamiento de Ibeas de Juarros, 10 pesetas. Total, 1.114,25 Ptas.

Se admiten donativos para esta suscripción en los sitios siguientes: Fábrica de don Perfecto Ruiz Dorronso-ro, Oficinas del Gobierno civil, Salón de Recreo y en la Librería de don Eusebio Rodríguez.

Se recibió el Excmo. Sr. Gobernador civil la de los señores siguientes: don Angel Arnáiz, y al señor Alcalde de Villadiego.

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana: Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantes seguido sobre lesiones contra Domingo Calvo Arroyo. Ponente, señor Busto; abogado, licenciado Fernández; procurador, Berruero; Secretaría del licenciado Mena.

Otro del Juzgado de Sedano, contra Manuel Rodríguez, sobre robo. Ponente, señor Busto; abogado, licenciado Cuesta (don Ramón); procurador, Fuente; Secretaría del licenciado F. Soto.

Sentencia.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, contra Zacarías Martín Picón, se ha dictado sentencia por la Audiencia provincial de esta capital, imponiéndole, como autor de un delito de homicidio, la pena de 14 años, ocho meses y un día de prisión temporal, accesorias y costas.

En la formada en el Juzgado de Castrogeriz contra Justo Diego Ce'is, se ha dictado sentencia, condenándole como autor de dos delitos de hurto, a la pena de 125 pesetas de multa, por cada uno de ellos, accesorias y costas.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y los rápidos vapores correos alemanes de gran porte

1.º de diciembre, vapor "Luzow", Pesetas 610'10 (viaje extraordinario). 9 de diciembre, vapor "Werra", Pesetas 590'10 22 de diciembre, vapor "Sierra Morena", Pesetas 635'10 13 de enero, vapor "Koenig", Pesetas 570'10 26 de enero, vapor "Sierra Ventana", Pesetas 635'10

Los vapores tipo "Sierra" admiten pasajeros de primera y tercera clase, los demás vapores clase intermedia y tercera. Todos los pasajeros de primera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, comedor y sala de conversación.

Los servicios de abastecimiento abundantes y muy variados siendo servidos por camareros unificados.

Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: García Olloqui, 2.-Villagarcía: Marina, 14.

GRAN COLEGIO CERVANTES

San Juan, 63 :: BURGOS

Fundado en el año 1895

Bachillerato por cursos y abreviado en tres años. Comercio, Idiomas, Mecanografía, Taquigrafía, Música.

Clases especiales para aquellos alumnos que deseen terminar antes de la reforma de los estudios de Bachillerato, tan acertadamente proyectada por el Gobierno de S. M.; a todos alcanzará y será muy perjudicial para aquellos que no han sido buenos estudiantes.

El mayor timbre de gloria de este Colegio y la más sólida garantía para los padres, es que desde su fundación ha visto aparecer y desaparecer en esta ciudad muchas Académias y Colegios de importancia, continuando él su labor docente con éxitos cada vez más brillantes. ¿Hay prueba más convincente?

INFÓRMENSE ANTES DE MATRICULAR A SUS HIJOS

CLASES: 1.º DE OCTUBRE

LA HERNIA

es una traicionera enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus mo estías amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de

ESTRANGULACION

que no se evita con cualquier braguero puede causar LA MUERTE en pocas horas.

Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieren recuperar en el acto su potencia de ir bien; as persos as eburridas de comprar bragueros que añaden sus impertinencias a las molestias de las hernias; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. AUG BLETY, el gran ortopedista francés, tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

La perfecta y absoluta contención La disminución progresiva y rápida Y la desaparición definitiva de las

HERNIAS por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean. DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES Y COMODOS no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO o a otros trabajos pesados.

PRUEBAS Y HECHOS 26-11-26 Señor BLETY

Agradecido de usted por haberme curado en cuatro meses una hernia escrotal que me había sufrido molestia ni haber perdido un día de trabajo, además de recomendar sus aparatos por la eficacia producida en mí, le autorizo para que haga de esta carta el uso que crea conveniente. De Vd. atto. s. s. Firmado: Doroteo Lecumberri, Ibierecu de Egles (Navarra).

28-8-26 Señor BLETY

Agradezco a usted porque se me ha curado con su aparato una hernia que venía padeciendo hace cuatro años en sólo nueve meses que lo he usado sin molestia y sin perder un día de trabajo, le autorizo para que lo haga público en favor de los herniados. Firmado: Manuel Borrón, sje Priero el Toral, Salas (Asturias)

25-9-26 Señor mfo:

Tengo el gusto de perliciba'le que mi hijo Benito queda completamente curado de una hernia con sus aparatos que usted le puso el mes de julio de este año sin que se haya producido molestia alguna ni quebranto en sus ocupaciones, a cuyo efecto le doy las más expresivas gracias y le autorizo para la publicación de esta carta. Queda de Vd. efmo s. s. Firmado: Benito Sarasa, Plasencia del Monte (Huesca)

Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de curarse y presentarse sin vacilación en: Madrid, sábado 11, Hotel Príncipe de Asturias, calle Echegaray, 1 y 3. Bilbao, domingo 12, Hotel Arana. Miranda de Ebro, lunes 13, Hotel Egeña. Hara, martes 14, Hotel Higüña.

Burgos, miércoles 16 de diciembre, Hotel Norte y Londres. Palencia, jueves 16, Central Hotel Continental.

Barcelona, Rambla Cataluña, 65.-CASA MATRICULADA

Folletones de EL CASTELLANO (13)

EDITORIAL "VOLUNTAD"

(Biblioteca de novelas selectas)

Jesús R. Coloma

AMORES AFRICANOS

Pollcromías occidentales

habitaciones no tenían ventanas ni lucernas; sólo una puerta estrecha y baja, a la cual se subía desde el patio por un escalón de piedra de diez centímetros de altura. En un ángulo de las estancias se encandaba el «medyri» (escurridero), espacio de un metro de anchura, con el piso más bajo que el de la habitación, donde las mujeres hacen las abluciones que la oración exige, y que vierte a un sumidero. En el ángulo opuesto hallase la cama, formada de dos machones paralelos empotrados en las paredes y tomados con barro, sobre los cuales van otros maderillos atravesados como peldaños de escalera y a un metro del suelo. Encima de es-

ta urdimbre se colocan haces de caña o de paja larga y una estera de junco. Unos haces atravesados sirven de cabecera. Al pie de la cama se halla siempre el «sandok» enorme cofre de madera que lleva la novia cuando se casa y en donde se guardan todas las ropas de la casa, y debajo los «indifa-denu», los «askil», los «tob-tuba», cestos y cacharros, para guardar la cosecha que no está en el silo.

César pasaba de una en otra habitación rendido, sin enterarse apenas de nada, con más ganas de comer y dormir que de ver el cuchitril de Ahmet. Cuando llegaron a la cocina sintió un desvanecimiento. El fuego ardía en un rincón, sin hogar, sin chimenea; troncos de arbustos llameantes retorcíanse entre unos pedruscos que los acorralaban; el humo daba vueltas por el local, buscando una salida por la angosta puerta y por entre las pajas del tejado. Agachados junto al fuego se divisaban unos bultos blancos envueltos en la nube que despedían las ramitas ardientes: eran las mujeres, que guisaban el kuz-kuz.

—Vamos a comer — dijo, por fin, «el Elche».

Entraron en una habitación cuyas paredes estaban llenas de nichos, a manera de alacenas, para colocar distintos objetos de uso corriente, como el candil de barro cocido al sol, para alumbrarse durante la noche, con aceite del hueco de la casa. En el rincón más cercano de la puerta vaporeaba la fuente de kuz-kuz. Sobre una esterilla tendida en el suelo, sentáronse los dos sobre las piernas cruzadas. Al fondo, encogidos y arrimados, la mujer y los hijos contemplaban la comida del amo; el imoro comía siempre el primero; después, harto ya, se levantaba para que la familia se alimentara de sus sobras.

Engulleron las bolitas de harina con tres dedos de la mano derecha; el musulmán no come de otro modo, ni con otra mano. Zahara los sirvió después una jofaina de agua y una toalla limpia para lavarse la mano. Del mismo modo comieron después la gallina y la verdura, devolviendo a la fuente los huesos del ave. El te

hacia las veces del vino. Omar, apicarado y juguetón, se escurrió con ansias de hambriento hasta la fuente de las bolitas, y cogiendo un puñado de ellas, echó a correr riendo a carcajadas. Ahmet rió la gracia de su Omarcito. Si hubiera cometido esta falta una hija, ¡qué castigo más duro la hubiera impuesto! César cabeceaba su sueño. Le llevaron a una habitación, advirtiéndole que por las noches dormiría en el «setuan», que era el sitio reservado a los forasteros. Como el «setuan» es el pasillo de entrada a la ácasa, de día no hubiera podido dormir en él. Se tumbó sobre la rústica cama, se tapó con una manta sucia y grosera y se quedó dormido en un instante.

César no se levantó hasta el día siguiente, bien entrado ya el sol. Dolióle el cuerpo como si se le hubieran magullado; aquel camión era, indudablemente, más incómodo que su lecho de campaña. En el medyri de su habitación halló agua limpia con que se lavó la cabeza, la cara, el cuello, y luego los pies. Saló después al

patinillo. El sol de Africa, tan parecido a nuestro sol de Andalucía, ponía en aquella iluminada mañana de mayo singular brillantez en los colores. Escuchó atento; no se oía a nadie en la casa. Saló a la calle, al campo, mejor dicho. Nadie tampoco.

De improviso creyó percibir ruidos y murmullos de conversación detrás de la casa; dió la vuelta y, tras un vallado, «vió la «garsa», la huerta, ubérrima del «Elche», que estaba unida con la vivienda por la parte del Sur. Allí estaba toda la familia del imoro, que, dirigida por la madre, la cual trabajaba como el que más de sus hijos, iba cortando las hojas amarillas de las plantas de tabaco, plantado en uno de los cuarteros situados más al poniente. Había plantas de dos distintas clases, la «raba-el-ketamia», rojiza, de hoja grande, para fumar con kif, y la de «udinat-el-far» (oreja de rata), de color negro y útil solamente para rapé.

Mirábase César con curiosidad, viendo sin ser visto, oculto detrás de un grupo de manzanos y crue-

los que mostraban al sol el embrión de sus frutos, y unos albaricoques cultivados en espaldar, cuyas ramas formaban poética celosía por cima del vallado.

Maliva, con su envejecimiento prematuro, con las arrugas que labran aquel clima y los trabajos campestres y la vida de esclava de las pobres mujeres imoras, tan maltratadas en la ley del alcohol, dejó a sus hijos la fácil labor de coger las hojas de tabaco y se fué a dar un riego a los canteros de ajos, cebollas y berzas, que ocupaban el centro de la «garsa». En otros pedazos de ella veíanse plantas de pimientos, melones, habas, calabazas y maíz.

Indudablemente, Ahmet sacaba de esta huerta lo necesario para mantenerse y criar su familia.

Alí fué a soltar el agua para que su madre regase; destapó una boquera y el arroyo que antes iba lamiendo las piedras de la cerca se precipitó por entre los surcos de hortalizas. Al levantar los ojos del muchacho, vió la cabeza del forastero y con la vivacidad propia de su raza, soltó la azada y co-



La madre de familia dice:

"El mejor alimento es la leche"

La mejor leche por su pureza, exquisito paladar y propiedades nutritivas es la leche condensada marca "La Lechera".

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Löytana, 41, Barcelona

ACEITE PARA MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL



EL MEJOR para toda clase de motores Su uso prolonga la vida de los mismos

De venta en Burgos: LUIS DE PABLO ::::: Félix Domínguez González, Plaza de Vega, 16

Gran destilería de alcoholes vino, de fábricas de licores y anisados de

Francisco Díaz y Compañía

Sucesores de J. Díaz y C., Carlifena (Zaragoza)

Especialidades de la casa: Anisete Díaz - Cognaz - Cafeons Aguardientes anisados puro vino

Único y exclusivo representante en Burgos y su provincia:

Miguel Pérez Urdániz.--Calera núm. 5, 1.º